

BUDAPESTI BÖRTÖNMŰZEUM, A BÜNTETÉS-VÉGREHAJTÁSI SZERVEZET SZAKMATÖRTÉNETI GYŰJTEMÉNYE ÉS DOKUMENTUMTÁRA – A MŰLT ÜZENETE, A JELEN ÉS A JÖVŐ ÍGÉRETE

A Budapesti Börtönmúzeum, a Büntetés-végrehajtás Szakmatörténeti Gyűjteménye és Dokumentumtára 2021-ben került bejegyzésre. A Miniszterelnökség Műtárgyfelügyeleti Hatósági Főosztálya közérdekű kulturális értéket képviselő gyűjteményként vette nyilvántartásba, beemelve ezáltal a múzeumunkat a hazai gyűjtemények sorába.¹

Már a bejegyzés évében sor került a gyűjtemény javasolt kiállítási tematikájának és múzeumpedagógiai lehetőségeinek felmérésére, tervezésére. 2021-ben megindult a társrendvédelmi szervek, illetve a Belügyminisztérium irányítása alá tartozó múzeumokkal való kapcsolatfelvétel, valamint a gyűjteményeik és a tevékenységeik megismerése, az infrastrukturális ellátottságukkal kapcsolatos ismeretek gyűjtése. Az így megszerzett információk hozzájárultak ahhoz, hogy a létrejövő múzeum gyűjteményi, tudományos feldolgozói munkáját, valamint közzétételi feladatait szakszerű és közérthető módon összefoglalja, megfogalmazza, és megalkossa küldetésnyilatkozatát.

A Budapesti Börtönmúzeum, a Büntetés-végrehajtási Szervezet Szakmatörténeti Gyűjteménye és Dokumentumtára a büntetés-végrehajtás írott, épített és tárgyi emlékeinek bemutatásával idézi fel a hazai büntetés-végrehajtás ezer éves múltjának és történetének kiemelkedő eseményeit. Tevékenységével hozzájárul a büntetés-végrehajtás szervezeti kultúrájának erősítéséhez, tisztelegni kíván elődeink teljesítménye előtt, rámutatva jelenkori feladatainkra, a büntetés-végrehajtás megújulási képességére a társadalmi elvárásoknak megfelelően, „Az igazság védelmében”.²

1 A Miniszterelnökség Műtárgyfelügyeleti Hatósági Főosztályának nyilvántartásba vételi határozata, online: <https://bv.gov.hu/hu/budapesti-bortonmuzeum-nyilvantartasbavetel> (Letöltés ideje: 2023. március 8.)

2 Budapesti Börtönmúzeum, a Büntetés-végrehajtási Szervezet Szakmatörténeti Gyűjteménye és Dokumentumtára, online: <https://bv.gov.hu/hu/budapesti-bortonmuzeum-kuldetesnyilatkozat> (Letöltés ideje: 2023. március 8.)



A büntetés-végrehajtási szervezet a múzeum társadalmi szerepvállalása által is hozzájárul a kulturális örökség védelméhez, a hazai közművelődési paletta színesítéséhez, kibővíti a büntetés-végrehajtási szervezet tudományszervezési és kutatási feladatait. Lehetőség nyílik általa a hazai és nemzetközi közgyűjteményekkel, valamint az azokat összefogó szakmai szervezetekkel való kapcsolatfelvételre.

A Budapesti Börtönmúzeum, a Büntetés-végrehajtási Szervezet Szakmatörténeti Gyűjteménye és Dokumentumtára a valós és az online térben való megjelenésre is törekszik. 2022-ben a Budapesti Fegyház és Börtönben „*Az egyenruhánk és becsületünk, valamint a láncnál fényesebb a kard*” és a Nemzeti Közszerződési Egyetemen „*50 éves a büntetés-végrehajtási tisztképzés*” címmel valósultak meg kiállítások, 2023 januárjában pedig a Büntetés-végrehajtás Országos Parancsnokságán nyílt meg a múzeum gyűjteményi anyagából színes válogatást bemutató tárlat. A kiállítás előzetes bejelentkezést követően, egyeztetett időpontban, tárlatvezetéssel látogatható.

A fizikai tér mellett a digitális világban való jelenlét is a múzeum kiemelt feladata, a gyűjtemény a XXI. század kihívásaira reagálva fedezi fel és hódítja meg az online teret. A 2021. év első félévében megtörtént a könyvtári állomány, a büntetés-végrehajtás évkönyveinek, szakmai kiadványainak szkennelési ütemezése, az azóta eltelt idő alatt pedig már a digitalizálási munka is elindult.

Múzeum a felhőben

A „*Múzeum a felhőben*” projekt kiemelten támogatja a büntetés-végrehajtási szervezet társadalmi, szakpolitikai, tudományos és szakmai tevékenységeinek megismerhetőségét, növelve annak ismertségét, elismertségét. A Budapesti Börtönmúzeum, a Büntetés-végrehajtási Szervezet Szakmatörténeti Gyűjteménye és Dokumentumtára tárgyi és gyűjteményi anyagai lehetőséget adnak a szakmai érdeklődők (kutatók, egyetemi oktatók, hallgatók) számára a büntetés-végrehajtási hivatás múltjának, jelenének és jövőjének megismerésére. A projekt egy online felületen megjelenő, múzeumi ismeretanyagot tömörítő bázissá válhat, amelynek segítségével a Budapest Börtönmúzeum a XXI. század kihívásaira reflektáló múzeumok sorába léphet, társadalmi felelősségvállalása nyomán a széles körű ismeretterjesztés meghatározó felülete lehet.

A napjainkra állandó kiállítással és szakképzett kollégákkal működő Budapesti Börtönmúzeum fontos szerepet játszik a büntetés-végrehajtási szervezet toborzási és pályaaorientációs feladataiban, célkitűzéseiben is.

A múzeum létrehozása, gyűjteményi struktúrájának kialakítása Dr. Tóth Tamás bv. altábornagy, országos parancsnok úr feladatszabása alapján indult meg.



Megtisztelő számomra egy olyan rangos kihívás, megbízás és tevékenység, amellyel fejte hajthatok elődeink szakmai munkája előtt. A Budapesti Börtönmúzeum, Szakmatörténeti Gyűjtemény és Dokumentumtárban végzett munkámmal méltó emléket kívánok állítani az egykori parancsnokok és a teljes személyi állomány számára, és lehetőséget biztosítani a büntetés-végrehajtással foglalkozó szakterületek kutatóinak munkájuk minél szakszerűbb, szervezetünk számára is hasznos és jövedelmező elvégzésére.

Várkonyi Zsolt Kristóf
főszerkesztő



**A Budapesti
Börtönmúzeum
gyűjteményéhez
kapcsolódó további képek
megtekintéséhez
olvassa be a QR-kódot**



Fotó: Erdélyi Mór - Váci Királyi Fegyintézet (Budapesti Börtönmúzeum)